

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

Т А Б Л И Ц Ы

1929|30 и 1930|31 гг.

П О Я С Н Е Н И Я

К СТАТИСТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ „ЕЖЕГОДНИКА ПО ХЛЕБООБОРОТУ“ № 4

Общие замечания.

Статистическая часть Ежегодника составлена на основе данных оперативной отчетности Союзхлеба и других, участвующих в хлебообороте хлебозаготовительных организаций.

В содержании таблиц, а также их расположении по возможности соблюдена преемственность с предшествующими выпусками «Ежегодника».

Помимо вопросов, освещенных в «Ежегодниках» №№ 1, 2 и 3, сейчас впервые помещены таблицы, характеризующие состояние складской сети Союзхлеба и ее загруженности, результаты сушильных операций, динамику движения тары у Союзхлеба и качество заготавливающего зерна.

Кроме того значительно шире развернут раздел реализации (отпуска) хлеба в части распределения ее по категориям назначения, и впервые введен раздел отгрузок — межобластных перебросок хлеба с корреспондентией районов отправления с районами назначения. В первый раз также помещаются данные о поквартальных остатках хлеба в каналах товаропроводящей сети.

Значительным минусом Ежегодника является отсутствие хлебо-фуражных балансов за 1929/30 опер. год, получение каковых с мест в указанном году не было налажено, в связи с перестройкой учетного аппарата.

За 1930/31 г. помещены хлебо-фуражные балансы по операциям Союзхлеба, с достаточной полнотой характеризующие хлебооборот отдельных республик, областей и краев, поскольку все операции в конечном счете почти целиком проходили через аппарат Союзхлеба.

По разделу «Мукомолье» сужены показатели работы ценовой мукокрупной промышленности за 1929/30 г. и вообще отсутствуют эти показатели за 1930/31 г.; с другой стороны, впервые введены таблицы по заработной плате на предприятиях Союзхлеба.

Все материалы «Ежегодника» даны в разрезе республик, краев и областей, согласно существующего административно-территориального деления СССР. В таблицах за 1930/31 г. Сибирь разделена на Западную и Восточную.

В ряде таблиц приводятся итоги как в натуральном (или «количественном») выражении, так и в зерновом.

Итог в «натуральном выражении» является результатом прямого подсчета всех плановых зерновых и бобовых культур вместе с продукцией, полученной в результате переработки (мука, крупа).

Итог в «зерновом выражении» является результатом подсчета всех зерновых и бобовых культур вместе с продукцией, переведенной в зерно по коэффициентам, соответствующим средним выходам продукции из зерна.

Нормы перевода продукции в зерно (коэффициенты перевода) приняты следующие:

Кроме того, качанная кукуруза при подведении итогов «в зерновом выражении» за оба года взята по коэффициенту «75,0».

В так назыв. «плановые» культуры включены следующие: рожь, мука ржаная, пшеница, мука пшеничная, манная крупа, кукуруза зерновая и качанная, кукурузная мука и крупа, полба, просо, греча, гречи. крупа и мука, рис-сырец и обрушенный, горох, фасоль, конский боб, нут, чечевица, суржа, проч. мука и крупа.

Большинство таблиц для большего удобства расположения материалов составлено по сокращенной номенклатуре культур, построенной путем объединения в группы однородных культур (напр. вся крупа вместе, все бобовые и т. п.).

Для 1929/30 г. Для 1930/31 г.

Мука ржаная	164,1	168,6
„ пшеничная высш. сортов	117,6	125,0
„ „ низш. сортов	104,1	104,1
„ ячменная	142,9	153,8
„ кукурузная	129,9	133,3
„ разная	111,1	111,1
Крупа пшено	147,0	147,0
„ гречневая	158,7	158,7
„ ячменная	200,0	200,0
„ овсяная	250,0	250,0
„ манная	117,6	125,0
„ разная	147,0	147,0

Таблицы построены в разрезе сельско-хозяйственного года, с охватом операций с 1 июля по 30 июня.

Для возможности пересчетов на календарные годы все основные показатели приведены с полугодовыми итогами (июль—декабрь, январь—июнь).

К разделу „Заготовка“

В таблице, освещающей ход хлебозаготовок, включены заготовки всех основных планов хлебозаготовителей, к числу которых в 1929/30 с.-х. году относились: Союзхлеб, Хлебоцентр, Центросоюз, Вукс, Укрзернотрест, Зерногосторг, Укрзерногосторг, Белсельсоюз и Азияхлеб и в 1930/31 с.-х. году: Союзхлеб, Хлебоцентр, Центросоюз и Азияхлеб.

За 1929/30 год отдельно даны заготовки централизованные и децентрализованные, а также сумма тех и других. За 1930/31 г. децентрализованные заготовки велись в ничтожных размерах и включены в общую сводку заготовок.

Гарцевый сбор в таблицах выделен отдельно и кроме того, просуммирован с заготовкой, причем во все сводки гарцевого сбора включен в размер 100% (без отчисления 10% поступающих в фонд местного снабжения).

В таблицах за 1930/31 г. часть гарцевого сбора, собранного кооперацией и не переданного до конца года Союзхлебу, не распределена во времени, а прибавлена общим количеством к годовым итогам по культурам и по районам.

Помимо указанного, в «Ежегодник» включен ряд сопоставительных таблиц, характеризующих ход хлебозаготовок за несколько лет. Таблица движения заготовок по пятидневкам не увязывается с месячными таблицами заготовок, поскольку последние охватывают заготовку полностью, а пятидневки являются неполными, без внесения в них последующих изменений и дополнений.

К разделу „Заготовительные цены“

Данные о заготовительных ценах составлены на основе отчетных материалов, полученных по линии Союзхлеба. Приведенные цены являются средневзвешенными как внутри отдельных областей, так и по Союзу — ценами, выплачиваемыми сдатчикам хлеба пристанционными и пристанскими пунктами, с включением всех видов доплат (за «партион-

ность», за «срочность», за доставку на мельницы и элеваторы), а также бонификации и рефакции (надбавка и скидка за качество зерна). Комиссионные начисления кооперации в эти цены не вошли.

К разделу „Качество“

Учет качества заготавливаемого зерна был впервые введен Союзхлебом в кампанию 1930/31 г. Естественно, что на первых порах осуществления этого учета имели место шероховатости, которые и отразились на таблицах, помещенных в Ежегоднике.

Одним из существенных дефектов является далеко неполный охват этим учетом всего заготовленного хлеба; степень охвата видна из таблиц.

К разделу „Наличие“

А. По заготовительной сети

Таблицы остатков хлеба к концу квартальных периодов в заготовительной сети охватывают наличные запасы на пунктах, складах, базах, элеваторах, мельницах и крупорушках всех заготовительных организаций.

К этим остаткам особой строчкой прибавлено исчисленное наличие хлеба в пути по межобластным переброскам; исчислено оно на основе данных о количестве отгруженных хлебных грузов по линии Союзхлеба из одной области (края) в другую за последний месяц квартала и примерного среднего периода пребывания этих грузов в пути.

Естественно, что исчисленное таким образом наличие грузов в пути не может претендовать на точность и является сугубо-ориентировочным. Вместе с тем оно является и далеко неполным, так как охватывает только межобластные (межкраевые) переброски хлеба и совершенно не включает внутриобластных (краевых) перебросок, удельный вес которых является довольно значительным.

Наличие хлеба у Союзхлеба взято по уточненной месячной балансовой отчетности, у прочих организаций — по данным этих организаций или по данным, получившимся Союзхлебом от своих контор. Наличие хлеба в Средней Азии на первое января и первое апреля 1930 г. взято по материалам Госплана СССР.

По состоянию на 1 июля 1931 г. все данные о наличии взяты по материалам Союзхлеба, полученным в результате инвентаризации остатков хлеба, за исключением наличия по Ср. Азии, которое взято не на I/VI, а по состоянию на 10/VII 1931 г. по данным, полученным от Азнахлеба.

В сводке наличия на 1 января 1930 г. отсутствуют данные о наличии по хлебной кооперации в Московской области и в сводке наличия на 1 октября 1930 г. отсутствуют данные о наличии у Союзхлеба по Бурито-Монголии (по Восточной Сибири).

Таблицы наличия составлены в зерновом выражении.

В колонки таблиц «мука» и «крупа» входят не только основные виды муки и крупы, но также и овсяная и ячменная мука и крупа; по колонкам «овес» и «ячмень» проведено только зерно без муки и крупы. В предшествующих выпусках «Ежегодника» овсяная мука и крупа проходили по колонке «овес в зерновом выражении», а ячменная мука и крупа по колонке «ячмень в зерновом выражении».

Б. По товаропроводящей сети

Таблицы остатков хлеба в конце квартальных периодов в товаропроводящей сети составлены на основе данных, получившихся Союзхлебом от своих контор. Они включают наличие хлеба на складах как городской, так в сельской сети потребительской и др. видов кооперации, предназначенного для снабжения потребителей.

Данные эти являются несколько неполными, вследствие того, что полный охват всех точек хранения, в особенности по сельской сети, является чрезвычайно сложным.

Вовсе отсутствуют сведения о наличии по Средней Азии на первое октября 1930 г., по Башкирии, Н. Волге и Казакстану на первое апреля 1931 г. и по Казакстану и Ср. Азии на 1 июля 1931 г. По Ср. Азии в таблице наличия на первое апреля 1931 г. сведения взяты по данным на 20 апреля.

Порядок построения таблиц в части их распределения по культурам такой же, как в таблицах по наличию в заготовительной сети.

В. Динамическая таблица наличия по заготовительной сети

Настоящая таблица является продолжением таблицы, помещенной в «Ежегоднике» № 2 с добавлением показателей наличия за 1928/29, 1929/30 и 1930/31 годы. Данные за 1928/29 г. взяты по материалам Наркомснаба СССР, составленным на основе сведений, представлявшихся НКСнабу правлениями заготовительных организаций и НКСнабом УССР — в части наличия у украинских заготовителей.

Данные за 1929/30 и 1930/31 гг. взяты по материалам Союзхлеба, составленным в части наличия по Союзхлебу по уточненной балансовой отчетности и в части наличия у остальных хлебозаготовительных организаций, или по данным этих организаций, или по данным, получившимся Союзхлебом от своих контор.

Данные об остатках на 1 августа 1929 г., вследствие наличия материалов об остатках хлеба только у Союзхлеба, получены путем экстраполяции.

Динамическая таблица наличия составлена без включения данных о наличии хлебных грузов в пути.

В отличие от остальных таблиц по наличию, по этой таблице «овес в зерновом выражении» включает овсяную муку и крупу, точно также как и «ячмень в зерновом выражении», включает ячменную муку и крупу; естественно, что указанные виды муки и крупы не проходят по колонкам «мука» и «крупа». Перестроить эти таблицы не было возможности, вследствие отсутствия необходимых материалов для пересчета всех таблиц, начиная с 1924/25 г., построенных таким именно образом.

К разделу „Отгрузки“

Раздел Ежегодника «Отгрузки» составлен на основе отчетных данных контор Союзхлеба о перебросках хлеба из одной области (края) в другую. Таблицы построены в виде шахматок — с корреспонденцией районов (областей) отправления с районами (областями) назначения. В шахматки отгрузок включены все межобластные отгрузки контор Союзхлеба, кроме отгрузок на экспорт, каковые помещены отдельно в разделе «Экспорт».

В таблицах за 1929/30 г. отдельно выделены отгрузки в гор. Москву и в гор. Ленинград и отдельно в остальные районы Московской и Ленинградской областей. Помимо того, даны таблицы отгрузок по районам отправления, характеризующие динамику отгрузок во времени.

К разделу „Экспорт“

Таблицы отгрузок для экспорта за 1929/30 г. составлены по отчетным сведениям контор Союзхлеба об отгрузках по экспортным нарядам правления и по данным Зернооторга РСФСР и УССР и украинских кооперативных организаций об отгрузках, произведенных ими. В 1930/31 г. в экспортных отгрузках принимал участие только Союзхлеб и сведения взяты только по его отчетным материалам.

Помимо отгрузок по районам отправления, месяцам и культурам, приведены данные корреспонденций районов (областей) отправления с районами (областями) назначения, причем под последними имеются в виду районы нахождения портов назначения или при сухопутных отправлениях — страны назначения. Эти таблицы даны и за 1929/30 г. только по отгрузкам Союзхлеба.

Следует иметь в виду, что количества отгруженного для экспорта хлеба не совпадают с количеством фактически экспортированного. Вызвано это тем, что часть хлеба, отгружаемого в порты, не используется для экспорта по причинам несоответствия отгруженного хлеба кондициям, установленным для экспортных отгрузок, или по другим причинам.

Соотношения между количеством отгруженного на экспорт хлеба и фактически экспортного приведены в специальной таблице. Сведения о фактическом экспорте взяты по данным Экспортхлеба без включения отгрузок хлеба в Монголию, каковые также для сопоставимости в этой таблице исключены и из данных Союзхлеба об отгрузке на экспорт.

К разделу „Реализация“

Под реализацией или отпуском хлеба понимается отгрузка или сдача хлеба заготовительными организациями товаропроводящей сети или непосредственно потребителям.

В 1929/30 г. в начале кампании отпуск хлеба, помимо Союзхлеба, производили также и кооперативные организации. Затем был установлен порядок, согласно которого кооперация весь хлеб передавала в распоряжение Союзхлеба, а последний уже производил отпуск этого хлеба.

Поэтому, по данным о реализации за 1929/30 г. проходит как реализация Союзхлеба, так и других принимавших участие в реализации организаций, а за 1930/31 г. только реализация Союзхлеба.

В данные о реализации не входит снабжение Красной армии и некоторых других категорий потребителей, снабжение каковых не проходило по плану централизованного отпуска.

Между двумя включенными в «Ежегодник» годами имеется некоторое различие в методологии учета отпуска по Союзхлебу.

В 1929/30 г. отпуск учитывается на основе получаемых управлением данных контор Союзхлеба районов отправления об отгрузке в адреса посторонних организаций других областей, суммированных с данными контор об отпуске хлеба из местных ресурсов.

В 1930/31 г. отпуск учитывался только на основе данных контор Союзхлеба районов назначения об отгрузке в адреса посторонних организаций, произведенной из других областей (эти сведения конторы получили непосредственно от контор Союзхлеба районов отправления), суммированных с данными об отпуске хлеба из местных ресурсов.

Весь заготовленный потребительской кооперацией в 1929/30 г. в децентрализованном порядке и израсходованный ею хлеб условно включен в отпуск на «общее снабжение».

Различная классификация категорий назначения хлеба за оба года, а внутри 1930/31 г. и по полугодиям, вынудила применить единую общую номенклатуру категорий, более сжатую по сравнению с имеющимися материалами за отдельные отрезки времени.

В категорию «общее снабжение» помимо хлеба, отпускаемого для чисто продовольственных и фуражных целей, частично включен хлеб, отпущенный для некоторых целевых назначений, в частности для снабжения путины, торфоразработок, переселенцев, спецпереселенцев, для продснабжения совхозов; сюда же условно отнесен и завоз отдаленным окраинам, а также имевшийся в отчетности контор отпуск, нераспределенный по категориям, довольно значительный за 1929/30 г. и весьма незначительный за 1930/31 г.

В категорию «лесозаготовки» отнесена также лесохимическая промышленность и лесокустарные промысла.

Весь отпуск по Ср. Азии, за отсутствием отчетных материалов по этому району, исчислен ориентировочно, исходя из остатков к началу и концу года, завоза, местной заготовки и местной переработки, причем мука пшеничная отнесена к низшим сортам.

Вследствие такого способа определения отпуска по Ср. Азии, в таблицах даны отдельные итоги отпуска по всем районам без Ср. Азии, полученные по отчетным материалам, и отдельные итоги с включением Средней Азии.

Разбивка отпуска по Ср. Азии по кварталам и полугодиям не производилась, почему данные по Ср. Азии фигурируют только в годичных таблицах.

Отпуск по Казакстану за полугодие июль—декабрь 1930 г., за отсутствием уточненной отчетности, разбит по категориям так же условно, исходя из общей цифры отпущенного хлеба, указанной в балансовой отчетности конторы и в соответствии с отношением целевых категорий, приведенных в оперативной сводке отпуска конторы за полугодие.

Поквартальная разбивка этого полугодия тоже сделана условно путем механического деления отпуска пополам.

Отпуск по Казакстану за полугодие январь—июнь 1931 г. за неполучением к моменту обработки материалов данных за июль месяц исчислен путем прибавления одной пятой части к сводке отпуска за пять месяцев (январь—май 1931 г.).

Поквартальная разбивка отпуска по ДВК за полугодие июль—декабрь 1930 г. произведена также, как и по Казакстану, условно путем деления пополам полугодовых цифр.

К разделу „Элеваторы“

Таблицы, помещенные в разделе «Элеваторы» в части работы элеваторов общего пользования и линейных составлены на основе отчетных данных контор Союзхлеба, а в части работы портовых элеваторов — на основе материалов Экспортхлеба.

В кампанию 1930/31 г. Союзхлебом впервые произведен раздельный учет зерна, прошедшего через территорию элеваторов от того количества зерна, которое было пропущено собственно через корпус элеватора.

При определении числа оборотов элеваторов было принято как то, так и другое количество зерна, в связи с чем указанное в таблицах число оборотов элеваторов является до некоторой степени преувеличенным против действительного. Применение другого метода определения числа оборотов сделало бы несопоставимыми данные 1930/31 г. с данными за 1929/30 г.

К разделу „Склады“

В таблицах приведены данные о складской емкости, имевшейся в распоряжении Союзхлеба. Данные о складской емкости за 1929/30 г. составлены на основании материалов, полученных в результате произведенной Союзхлебом сплошной переписи складского хозяйства к началу и в середине хлебной кампании. Следует отметить, что наибольшее напращение в части размещения хлебных запасов, а следовательно и максимальный размер складского фонда, бывшего в распоряжении Союзхлеба в кампанию 1929/30 г., относится к периоду между первой и второй сплошной переписью складов. Следовательно помещенные данные за этот год не могут претендовать на исчерпывающую полноту.

Данные о складской емкости за 1930/31 г. составлены по двум источникам: на основании сплошной переписи всех складов Союзхлеба и на основании ежемесячной отчетности контор Союзхлеба о емкости и загруженности складских помещений.

Результаты переписи складов в кампанию 1930/1931 г. не могут быть приурочены к определенной дате, так как в разных районах эта перепись проходила неодинаковыми темпами и в некоторых сильно затянулась. Это обстоятельство, а также включение в данные переписи еще находившихся в постройке складов обусловило, как правило, несопадение итоговых показателей емкости складов по этой переписи с показателями на какую-либо дату, полученными на основе ежемесячной оперативной отчетности.

Таблицы, составленные на основе этой последней отчетности, вследствие того, что она была введена в 1930/31 г. впервые и не сразу привилась, в некоторой своей части основаны на недостаточно доброкачественном материале, особенно в отношении определения емкости складочных помещений. В связи с этим, те или иные изменения в размере емкости складов в отдельных случаях отражают собой не фактическое уменьшение или увеличение складского фонда, а лишь произведенное пунктом или конторой уточнение размеров емкости.

К разделу „Сушка“

Таблицы о сушке зерна охватывают операции по сушке Союзхлеба и составлены на основании оперативных данных Союзхлеба; в отдельных случаях эти таблицы являются недостаточно полными. Все же они дают возможность проследить за развитием операций по сушке в отдельные периоды хлебной кампании и сопоставить ход сушки за кампанию 1929/30 и 1930/31 гг.

К разделу „Мукомолье“

Таблица «плановый сектор мукомольно-крупяной промышленности» на I/VII 1930 г. составлена на основе официальных списков предприятий Союзхлеба, причем в группу действующих отнесены те предприятия, которые не могут быть включены в работу без предпускового капитального ремонта; в группу бездействующих — предприятия, не могущие быть включенными в работу без длительного капитального ремонта, а также законсервированные. Разоруженные и утратившие производственное значение предприятия в сводку совершенно не включены.

Та же таблица по состоянию на I/VII 1931 г. составлена по такой же методологии, с учетом изменений производительности предприятий за кампанию 1930/31 г. в связи с капитальным ремонтом и реконструкцией.

Таблицы *работы мельпредприятий*, эксплуатируемых плановыми хлебозаготовителями по организациям, районам и месяцам за оба года составлены в части Союзхлеба по эксплуатационным отчетам, за июнь месяц 1931 г.—частично по данным телеграфной отчетности. В частности работы других организаций таблицы составлены по данным карточек срочных донесений.

Сведения по ДВК за 1930/31 г. являются неполными.

Таблицы *«сеть работающих предприятий Союзхлеба, производительность и процент загрузки их зерном»* составлены по данным эксплуатационных отчетов Союзхлеба, частично за июнь месяц 1931 г. по данным телеграфной отчетности.

По ДВК сведения за 1930/31 г. неполные.

Количество работающих предприятий указано среднемесячное, производительность — за календарный рабочий период.

Таблицы *движения рабочей силы* на предприятиях плановых хлебозаготовителей составлены в части Союзхлеба по эксплуатационным отчетам, причем недостающие сведения за июнь 1931 г. взяты по предыдущему месяцу. В части прочих организаций (1930/31 г.) эти таблицы составлены на основе карточек срочных донесений.

Таблицы *заработной платы* на предприятиях Союзхлеба составлены на основе данных карточки № 2 по учету заработной платы по методологии, принятой Госпланом и ВСНХ.

В эти таблицы за 1930/31 г. не вошли сведения по Белоруссии и Вост. Сибири за шесть месяцев, по Крыму за 4 месяца, по ДВК за три месяца и по Зап. Сибири за один месяц.

Таблица *работы ценовой муком.-крупяной промышленности* составлена на основе выборок из материалов Госплана СССР, полученных им от своих местных органов.

Таблица *работы за пять лет предприятий*, эксплуатируемых плановыми заготовителями, составлена по архивным материалам, имеющимся в Союзхлебе.

Таблица *«показатели средней переработки зерна работающей мук.-круп. предприятиях Союзхлеба»* за 1929/30—1930/31 г. составлена по данным эксплуатационных отчетов Союзхлеба.

Показатели средней переработки зерна исчислены путем деления общей переработки зерна, приведенной к условному простому виду помола, на среднемесячное число и сумму среднемесячных чисел соответствующих групп рабо-

тающих, а также на количество проработанных ими человеко-некочней.

К разделу „Торгово-накладные расходы“

Пояснения даны в самом тексте таблиц.

К разделу „Балансы“

Годовые порайонные и покультурные балансы по операциям Союзхлеба за 1930/31 г. получены в результате обработки и суммирования полугодических отчетов контор Союзхлеба. В виду того, что методология составления этих отчетов в оба полугодия была неодинакова для построения сводных годовых балансов, отчеты за второе полугодие пришлось подвергнуть некоторой переработке, главным образом в части проверки операций с фондами (госхлебфондом и нефондом). По действовавшей в течение первого полугодия системе, обороты по названным фондам учитывались отдельно от так. наз. «коммерческих» оборотов хлеба и в баланс не включались. Таким образом, весь хлеб, бронированный для фондов на месте, по балансу проводился как расход хлеба на сторону; равным образом хлеб, разбронированный из фондов и перечислявшийся в коммерческое наличие, приходился по балансу, как поступавший со стороны.

Во втором полугодии кампании система была изменена — наличие и обороты обоих фондов были объединены с коммерческим наличием и оборотами, причем это наличие фондов на месте не могли уже проходить по отчетности.

Вследствие этого забронирование и разбронирование фондов на месте не могли уже проходить по отчетности как расход и как приход хлеба и в балансах не указывалось вовсе.

При суммировании отчетов за оба полугодия различие систем проводки вынудило пересоставить отчеты контор за полугодие январь — июнь 1931 г. применительно к системе первого полугодия. Для этого пришлось исключить фонды из наличия к началу и к концу полугодия, а разницу между начальными и конечными остатками фондов, в зависимости от того, возросли они или снизились, условно отвести в баланс на забронирование или разбронирование фондов.

Благодаря тому же различию систем отражения фондов, получилась, равным образом, и некоторая неувязка между полугодиями по статье «завоз из других районов», а именно: в первом полугодии хлеб, прибывший в область для образования фондов, извне, по балансам не приходился, а во втором полугодии учитывался по вышеуказанной статье.